



励精图治铸精品 厚德仁爱济苍生

——河南省第二人民医院发展侧记

□本报记者 吴若晨 通讯员 朱声永



2009年6月13日，河南省卫生厅厅长刘学周(前排中)莅临工地现场指导。

1949年10月，在中华人民共和国成立的礼炮声中，河南省第二人民医院的前身——河南省人民政府干部休养所正式挂牌成立。半个多世纪以来，伴随着风雨沧桑，该院铿锵前行。2007年11月，经省政府同意，该院迁建至郑州南龙湖宜居教育城。经过建设，该院于2011年10月16日开诊试运行，揭开了医院建设发展的崭新一页。

【励精图治铸精品】

自2008年5月一期工程开工建设，在省卫生厅的坚强领导下，在河南省、新郑市各级政府及有关部门的大力支持下，河南省第二人民医院党委带领全院干部职工艰苦创业，创新思路，统筹规划，全面、快速推进各项建设工作。全院职工发扬甘于清苦、乐于奉献的拓荒精神，不讲条件，不计报酬，开拓进取，攻坚克难，仅用半年时间就完成了三大主体工程的土建任务。省卫生厅厅长刘学周、新郑市委书记吴忠华多次到建设工地视察，对项目建设给予充分肯定。

如今，在曾经荒芜的土地上，一所现代化的综合医院拔地而起，一个规划科学、设计合理、功能完善、环境优美的现代化医疗建筑群已成为龙湖镇一道亮丽的风景。

河南省第二人民医院位于郑州市南龙湖宜居教育园区，新郑龙湖镇双湖大道中段，区位优越、交通便利、环境宜居、人口众多；京珠高速、机场高速、（郑州）许（昌）快车道、107国道、102省道等纵贯全区。该院服务范围以郑州市南龙湖教育园区为中心，覆盖郑州市南三环以南、航空港保税区，方圆30千米，近100万人。其中龙湖校区13所院校，富士康产业园和航空港保税区等常住人口达50万人。该院承担着区域内近百万居民的常见病、多发病、各种疑难疾病的治疗及医疗急救、突发公共卫生事件的医疗处置任务和职工医学院的临床教学任务。

河南省第二人民医院的开诊将填补郑州市南大门区域内没有公立综合性医院的空白，实现了省级优质医疗技术下沉，进一步提高区域突发性公共卫生事件的应急处置能力与服务能力；有效地缓解了以郑州南龙湖宜居教育城为中心，郑州市南三环以南，包括航空港保税区在内的近100万人的就诊压力。

【大医精诚谱新篇】

河南省第二人民医院目前占地6.7万平方米，一期工程建筑面积3万平方米，包括门诊楼、医技楼、病房

楼及附属用房；开放床位300张，设置有急救中心、内科、外科、妇产科、儿科、医学检验科、病理科、医学影像科、中医及中西医结合科等科室，开设内科、外科、妇产科、儿科等7个病区。健康服务中心面积1200平方米，集体检、保健、健康教育、健康咨询、健康评估及健康管理为一体，环境温馨舒适、清新宜人。该中心依托医院新环境、新设备、新技术、新理念，为患者打造舒适的就医环境。彰显尊贵的贵宾休息室、文化色彩浓郁的休息区及休闲餐厅，于细节之中尽显品位和关爱。

手术室总面积600平方米，设置百级、万级和正负压手术间6个，采用先进的高标准层流净化系统，配备背景音乐播放系统、温度及湿度自动控制系统，帮助患者舒缓情绪，在最好的状态下进行手术；高端的远程监控系统、会诊系统、数字摄录系统给手术室专家远程会诊、现场视频教学等提供了便利条件。

重症监护室设有病床10张，总面积322平方米，为十万级层流病房，其中有一间为负压层流病房；配有先进的医用集控系统、床旁监护系统、生命支持系统、重症抢救系统。训练有素的医护人员采用先进的监测技术及治疗手段进行动态监测，捕捉瞬间变化，对各种急、危、重症患者进行及时有效的抢救治疗。

医技科室人员配备合理，诊治技术精湛，仪器设备先进。

医学影像科配备了西门子16排螺旋CT、西门子1.5T核磁共振、乳腺血氧检查仪、GE彩超(LOGIQ3)、日本阿洛卡彩超(SSD-3500)、迈瑞彩超(DC-6E)、飞利浦HD11(四维)彩超等先进设备。

检验科可开展包括HIV（人类免疫缺陷病毒）初筛，以及血型正反定型、交叉配血实验等临床检验项目200余项，充分满足临床检验工作的需求。

【以人为本重服务】

河南省第二人民医院在规划设计和建设过程中，始终坚持“以人为本、一切为了患者”的理念，遵循简约、便捷、环保、实用的原则，尽力把医院建设成诊疗流程科学、功能分区合理、服务设施完善、人文关怀浓郁的医疗服务机构。

为给患者创造更舒适、更便捷的诊疗环境，该院设计建造了“一站式”门诊大厅和医疗长廊。门诊大厅采用中空挑高设计，设置了开放型划价、收费、取药服务窗口；西侧有候诊、自助银行等功能分区，四周为玻璃幕墙，墙外绿化尽收眼底。医疗街纵贯南北，将门诊楼、医

技楼和病房楼有机地连接起来，为患者开辟了就诊快捷通道。

该院绿化面积达1.2万平方米，花草林木、水池亭榭散布其间，构成一道道亮丽的园林风景。漫步于院区，随处可见绿草茵茵、花儿朵朵。紫苑、玉兰苑等小花园，点缀于病房楼、医技楼之前。站在楼上看花园，夏可赏似锦繁花，冬可观妖娆瑞雪。徜徉其中，怡然忘忧，既可促进病体康复，又愉悦了心情。

为打造舒适的住院环境，河南省第二人民医院在硬件上狠下工夫：病房宽敞明亮，采光、通风良好；标准病房配置有独立的卫生间和淋浴系统，病床之间有帷幕隔挡，可以很好地保护患者隐私，显示人性化关怀。

【筑巢引凤育人才】

河南省第二人民医院秉承“惟有人才资源，才是永不枯竭、可持续发展的战略资源；惟有人才优势，才是最有活力、最具发展潜力的优势”的观点，在扎实做好医院基础建设的同时，加大人才引进力度，筑巢引凤；本着“引进人才、培养人才、留住人才、用好人才”的理念，让想干事的人有机会、会让干事的人有舞台、让多干事的人有待遇，让干成事的人有地位。

该院根据功能定位和专业科室设置，严格按照人员招录程序和标准，先后从省、市、县各级医疗机构选拔录用学科带头人、业务骨干和技术人才百余人，其中高级职称39人（1人享受国务院津贴），中级职称60余人，医学博士、硕士10余人。

河南省第二人民医院因大批专业技术人才的到来而更加朝气蓬勃，他们将继续以精湛的医术、赤诚的精神为患者服务。

【多彩文化强内涵】

河南省第二人民医院坚持以“三个代表”为指导思想，着力培养独具特色的医院文化。

为提高员工的凝聚力、向心力、责任心和主人翁意识，打造创新型学习团队，医院在职工中集思广益，确定了独具特色的院徽、院旗、院歌、院训、医院理念、医院精神；确定了员工守则、工作制度、岗位职责。

该院院徽图案以变形十字、数字2和心形组成，橄榄枝相拥，以红蓝两色为主、金色点缀，既突出医院标识，又增添人文气息。图案象征着吉祥、喜庆以及对生命、健康、希望、和平与爱的执着追求；数字2分割十字，让人很容易联想到河南省第二人民医院。

医院院训：厚德重道 精业为民

医院理念：尊重生命 追求卓越 服务民众 奉献社会

医院精神：诚信 仁爱 博学 创新 敬业 奉献

为丰富职工文化生活，培养职工的拼搏、协作、奉献精神，河南省第二人民医院定期组织各种形式的活动。

拓展训练、文艺汇演、岗前培训、义务植树、演讲比赛、趣味运动会、共度中秋等一系列丰富多彩的活动，不仅给医院注入了文化活力，增强了职工对医院的归属感和认同感，而且为职工的全面发展和价值实现创造了有利条件。

【饱蘸春风绘蓝图】

厚德重道、敬业为民是河南省第二人民医院人永恒的操守。

尊重生命、追求卓越是河南省第二人民医院人不变的坚持。

服务民众、奉献社会是河南省第二人民医院人努力的方向。

2012年是河南省第二人民医院实现新跨越、新发



展的一年，该院领导将着眼现实，立足长远，带领全院职工抢抓开诊新机遇，谋求医院新发展。

根据区域内医疗卫生需求、医学发展趋势、医院功能定位，该院初步确定了“以完善功能为主体，以创伤救治为特色，以基本医疗和健康体检为两翼，尽快树立医院品牌、培育医学重点学科和特色服务专科，促进医院又好又快发展”的近期发展思路；努力实现开诊运行后5年内开设床位1000张以上，把自己打造成特色突出、优势显著、设施配套、功能齐全、管理科学、区域一流、省内知名、政府放心、职工满意、同行认可、群众信得过的现代化三级综合医院，并将服务半径逐步辐射到许昌、漯河、南阳、信阳、开封、洛阳等地区，为更多的群众提供健康保障。

站在“十二五”的历史起点，和着中原崛起的激昂节奏，从传统中汲取力量，从历史中激发豪情，用汗水浇灌硕果，用爱心护卫健康，朝气蓬勃的“二院人”将在新的征程中迎着朝霞、乘风破浪，继续迎难而上，以饱满的热情、昂扬的斗志、充足的干劲，继续解放思想、开拓进取，为群众的健康保驾护航，为河南医疗卫生事业的快速发展继续贡献力量！

河南医改惠民生 ⑫

县级医院倍增计划系列报道

